

# CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Vakar L. könyv- és papirkereskedése Csikszereida, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők.  
==== Telefon hívószám 20. ====

FŐSZERKESZTŐ:  
**Dr. FEJÉR ANTAL**  
FELELŐS SZERKESZTŐ  
**Dr. ELTHES GYULA**

Megjelenik minden szerdán.  
Előfizetési ár: Egész évre 12 kor. (Külföldre 16 K.)  
Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor.  
Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak.  
Kéziratok nem adatnak vissza.

## A második hadikölcsön.

Csikszereida, április 12.

(É) A háboru további költségeinek fedezésére, mint Németországban, nálunk is második hadikölcsön kibocsájtására van szükség.

Értesülésünk szerint az erre vonatkozó aláírási felhívás valószínűleg a folyó hó második felében fog kibocsájtani.

Magyarország pénzügyminisztere tehát újból kölcsönért fordul az ország lakosságához. Az állam most sem a nagy bankokhoz fordul kölcsönért, hanem közvetlenül polgáraihoz.

Látunk közelebbről, hogy a gazdag Németország fiai rövid pár nap alatt ráduplázták az első német hadikölcsönre és kilenc milliárdot, kilen ezer milliót hoztak össze. Vilmos császár, a „német nép első szolgája“ méltán nevezze a hadikölcsön világot bámulatba ejtő sikerét az otthonmaradottak győzelmének.

A magyar nemzet is fényesen bizonyította hazafias áldozatkészségét az első hadikölcsön kibocsájtása alkalmával. Meg vagyunk győződve, hogy a közelebbről kibocsájtandó második hadikölcsön eredményében messze felülmúlja az elsőt.

A magyar katona az egész világ előtt hírnevet és becsületet szerzett a magyar névnek. Páratlan vitézséggel és hősiességgel védi a gazdagok és szegények vagyonát, a palotákat és kunyhókat, a kis parcellát úgy, mint a lafundiumot. És ebben nincs kivétel; ma már ott küzd a magyar nemzet minden fegyverfogható férfia a csatársorban.

A háboru azonban más mint ezelőtt. Az itthonmaradottakra is súlyos hazafias köteleességeket ró, melyet megtagadni nem lehet annak, ki a magyar nemzet soraiban továbbra is helyet kér magának.

A második hadikölcsön még inkább a magyar nemzeti becsület kérdése, mint az első. A polgári önzés szembe találkozik a hazafias önzetlenséggel. Pénz nélkül nincs háboru és azt az eszközt az itthonmaradottaknak kell a hadsereg rendelkezésére bocsájtania.

Jól jegyezzük meg, hogy hazafiatlanul cselekszik az, a ki készpénzét a mai körülmények között az ígért jó

kamat ellenében nem bocsájtja az állam rendelkezésére.

Az állami kötvény a legbiztosabb vagyonelhelyezés. A ki minden biztonságot birni akar, az hadikölcsönt jegyez, melynek papírja kitűnően kamatoz, ár folyamában minden kockázat nélkül a legjobb esélyeket biztosítja és a melyet bármely pillanatban készpénzre válthat. E páratlanul álló előnyös tulajdonságai rendkívül megkönnyítik hazafiai köteleességünk pénzügyi teljesítését, mert hisz a ki felesleges orzait vagy koronait a legjobban fizető magyar államnak adja kölcsön, tulajdonképpen pénzének abszolút jó gyümölcsözősét biztosítja.

Nemzeti önállóságunk, vagyonunk, mindenünk, egyenesen nemzeti becsületünk függ a második hadikölcsön sikerétől. A magyar haza csak nélkülözhető feleslegünket kéri az ellenség ellen, mely tőlünk mindent elvevne. Gondolkozhatik-e magyar hazafi köteleességének teljesítésében?

Ezt azonban különösen hangsúlyoznunk kell. Főfeladat legyen a takarékpénztári betétek kímélése. Az első hadikölcsön igen jelentékeny része ugyanis a takarékpénztárak betétjeiből került ki. Általánosan ismert, hogy a takarékpénztárak fizetőképessége ennek folytán megbénult vagy legalább is korlátok közé szorított. Ha tehát a takarékpénztárak megrohanásával akarunk adni kölcsönt az államnak, mikor jót cselekedünk, ugyanakkor ezeket vihetünk anyagi romlásba, sőt saját pénzünket is veszélyeztetjük.

A pénzügyminiszter intenciója már az első kölcsönnél az volt, hogy a közönség kezei között, a ládafiában gyümölcsöztenül heverő, sok millióra menő pénz kerüljön forgalomba. Ez a követelmény ma hatványozottabb mértékben áll.

Az állam rengeteg pénzt adott ki lakóainak, melynek igen csekély része vette fel a takarékpénztári betét formáját. Ott maradt a közönség kezei között. Az állam a most kért pénzt sem teszi a ládafiába, hanem az teljes összegében ismét a közönség kezébe kerül.

Meg kell törni a földmivelő konzervatívizmusát, ki pénztét gyümölcsöztenül a ládafiában rejtegeti. Meg kell értetni vele, hogy olyan hazafias köteleességet teljesít, mikor hadikölcsönt je-

gyez, mely a legbiztosabb, legjobban kamatozó és semmi veszélyt nem rejt magában. Növeli benne a magyar államhoz való szoros tartozás érzetét és belátja, hogy a magyar állam a legvalószínűsággal fizet, megbecsüli munkája gyümölcsét.

Csik vármegyében is hihetetlenül nagy összeget fizetett ki az állam földmivelőinknek lovakért, szarvasmarhákért, szénáért és más egyébért. Ezek az összegek a ládafiában maradtak. Most itt az idő, hogy a magyar haza szolgálatára, mindnyájunk vagyonának védelmére előjöjjenek. Tegye mindenkij kezét szívére és cselekedjék magyar becsülettel.

Csik vármegyében nagy vagyon van a községek, közbirtokosságok és egyházközségek kezén. Az első hadikölcsön alkalmából általános volt a panasz, hogy a jegyzésre nem állott elég idő rendelkezésre. Különösen állott ez a politikai és erkölcsi tesületekre. Ezért már most *felhívjuk Csikvármegye községeit, közbirtokosságait, és egyházközségeit*, hogy a törvényben előírt eljárást haldélküli módon tegyék folyamatba, nehogy az eljárás nehezségei és hosszadalmasága újból akadályokat gördítsenek a jegyzés elé. Sürgősen össze kell hívni a közgyűléseket, hogy a rendelkezésükre álló pénzüsségeket a második hadikölcsönre jegyezzék és részvételüket lombardirozással is lehetővé tegyék. Szentpéter egyházmegye és a vármegye magánjait lombardirozással legalább négy millió koronát jegyezhet. És a többi utánuk.

E öre is jelezhetjük, hogy az aláírási határidő vajamivel ugyan hosszabb lesz, mint az első alkalommal, technikai szempontokból azonban nem lehet túlságosan hosszú aláírási határidőt megállapítani.

Hős katonáink a csatateren aratták győzelmeiket, mi tehát, az itthonmaradottak, tegyük meg nemes hazafias köteleességünket, hogy a második magyar nemzeti hadikölcsön valóban az itthonmaradottak nagy diadala legyen!

## Közigazgatási bizottsági ülés.

Csikszereida, április 12.

A vármegye közigazgatási bizottsága hétfőn délelőtt tartotta rendes havi ülését Gyalókay Sándor főispán elnöklésével.

**Sámson Manó uri szabó cég Kolozsvárt Egyetem-u. 1. sz.**  
New-York szállodával szemben.

Vidéki t. megrendelőinek szives meghívásra saját költségén készsággal bemutatja legújabb divatkelmék mintáját. Isléses és pontos kiszolgálás! Jutányos árak! Kedvező fizetési feltételek!

G. Kiss Ernő gazdasági felügyelő jelentette, hogy közbenjárására a földmivelésügyi miniszterium kirendeltsége három és fél fuggon burgonyát helyezett kilátásba 8 korona mázsánkénti árban, mely a községek részére már utban van.

A mezőgazdák szövetkezete a tőle a községek által közvetlenül kért árpa, zab és tavaszbuza vetőmagvakat mindazonnak, kik utbaigazításai betartásával fordultak hozzá, nemcsak kilátásba helyezte, de azokat kiváló minőségben, nagyrészt már le is szállította.

Az őszi vetések állása jó s csupán a lóherben és lucernában mutatkoznak lényeges kifagyások.

A kirendeltség Gyergyóremetének egy waggon árpavetőmagot rendelkezésre bocsájtott, 5 mázsa lóher és 1 mázsa lucernamagot pedig szétosztásra küldött azoknak, kik kellő időben kérték, 2 korona 40 fillér, illetve 2 korona 20 fillér kilogrammonkénti árban.

A tavaszi szántás, sőt részben a vetés is, kedvező időjárásban megkezdődött.

Dr. Veress Sándor tisztii főorvos jelentette, hogy a közegészségügyi állapot jó. A kanyarójárvány megszűnté folytán a gyergyószentmiklósi iskolák március hó 1-én újból megnyitottak; ugyancsak újból megnyitottak a gyermekbékési iskolák is; az egy hétig bezárva volt osikszeredai elemi népiskola újból megnyitása indokolttá vált, amennyiben újabb vörhenyesetek a városban nem mutatkoztak. Jelenleg csak a csikmadarasi népiskolák vannak a még mindig uralkodó, bár csökkenő félben levő roncjóló toroklob miatt bezárva.

Révész Gyula m. kir. állategészségügyi felügyelő jelentette, hogy a vármegye állategészségügye március havában kedvező volt. Ragadós állatbetegség egyáltalában nem fordult elő s így az állatkereskedelmet és forgalmat mi sem akadályozta.

A bizottság úgy esen, mint a kir. tanfelügyelő, főjegyző, kir. ügyész, kir. kir. pénzügyigazgató, államépítészeti hivatal főnöke és árvaszéki elnök havi jelentéseit tudomásul vette.

A bizottság ülése után a fegyelmi választmány ülésezett.

## A tavaszi ülészak.

Csikszereda, április 12.

A magyar képviselőház rövidre szabott tavaszi tanácskozása április 19-én kezdődik meg. A csak néhány napra tervezett ülészakon, melynek várható megtartásáról a lapok már régebben hírt adtak, nagyfontosságú ügyek fognak elintézését nyerni.

A képviselőház összehívása eredetileg március végére volt tervbe véve, azonban különböző okok miatt ki kellett tolni ezt a terminust.

Az elintézendő tárgysorozat fontosabb pontjai közt szerepel a magyar államháztartásáról való gondoskodás. Indemnítással vagy egész évre szóló költségvetés alapján.

A költségvetési év ugyanis most már nem december 31-én, hanem június 30-ikával ér véget és ha a háború okozta bajokat nem utasítjuk még ex-lex állapotba is az országunkat, hamarosan gondoskodnunk kell az államháztartás folytonosságáról.

Annál is inkább, mivel a háború miatt talán még inkább az osztrák belállapotok okából a delegációk ezuttal egybe nem hívhatók és így legalább a magyar parlamentnek kell magának vállalnia, biztosítani a költségvetés alkotmányos ellenőrzését.

rül napirendre a mandátumok megújírtabbításáról szóló törvényjavaslat is.

Mivel pedig joggal feltehető, hogy a kormány ebben a kényes kérdésben is kereste az ellenzékkel való előzetes megállapodást, legalább is valószínű, hogy ez az ügy sem fog okot szolgáltatni hevesebb vitakozására. Már csak azért sem, mivel a békekötés után a kormány maga is lehetőleg siettetni akarja az új választásokat. Szó van még a szállítási vleszállésekről szóló törvényszakaszok szigorításáról is, amely előterjesztése a kormánynak kétségtelenül közmegelegedést fog kelteni országoszerre.

## Aranyat vasért.

A „Csikvármegyei Augusztus gyorssegély-alap” központi ügyvezető bizottságához beküldött arany és ezüst ékszerek, tárgyak és készpénz adományokhoz még a következők adakoztak:

Gyergyószentmiklósi helyi bizottság elnöke Zakariás Lukács főszolgabíró ur gyűjtése.

1140. Portik Lajosné Gyócsomafalva 1 drb arany karikagyűrű.

1141. Portik Lajos Gyócsomafalva 1 drb arany karikagyűrű.

1142. Portik Terézke Gyócsomafalva 1 drb vékony arany lánc.

1143. Özv. Portik Lajosné Gyócsomafalva 10 korona készpénz.

1144. Portik Erzsébet Gyócsomafalva 1 drb vékony arany lánc.

1145. Portik Annuska Gyócsomafalva 1 drb arany kereszt.

1146. Portik Lajoska Gyócsomafalva 1 drb arany gyűrű kövel.

1147. Portik Jánoska Gyócsomafalva 1 drb törött arany gyűrű kövel.

1148. Marthy Aniska Gyócsomafalva 1 pár arany függő kék kövekkel.

1149. Székely Krisztina Gyócsomafalva 1 drb arany gyűrű kő nélkül.

1150. Agoston Ilona Gyócsomafalva 1 drb kis arany kereszt, 1 drb fülbevaló piros kövel.

1151. Agoston Mária Gyócsomafalva 1 drb kigyóalaku arany gyűrű.

1152. Madarász Rózália Gyócsomafalva 1 pár arany fülbevaló opál kövel.

1153. Csiki Miklósné Gyócsomafalva 1 pár arany fülbevaló.

1154. Köllő Félix Gyócsomafalva 10 korona készpénz.

1155. Tódor Jánosné Gyócsomafalva 10 korona készpénz.

1156. Tódor János Gyócsomafalva 10 korona készpénz.

1157. Ifj. Lázár Istvánné Gyócsomafalva 1 drb arany gyűrű 4 kövel.

1158. Bats Birike Gyócsomafalva 1 drb arany gyűrű kövel.

1159. Agoston Micike Gyócsomafalva 1 pár arany fülbevaló.

1160. Agoston Agostonné Gyócsomafalva 1 drb ezüst karperec.

1161. Török Ferenc plébános Gyócsomafalva 10 korona készpénz.

1162. Serbán József Gyócsomafalva 10 korona készpénz.

1163. Ifj. György József Gyóremete 10 korona készpénz, 1 drb ezüst óra, és egy arany gyűrűdarab.

1164. Puskás Mariska Gyóremete 1 drb arany gyűrű három kövel és 3 drb kis vékony arany gyűrű.

1165. Puskás Ionka Gyóremete 1 drb arany gyűrű, 2 drb arany fülbevaló és 1 drb arany szuszau.

1166. Dr. Elekes Márton Gyóremete 10 korona készpénz.

1167. Puskás József Gyóremete 20 korona készpénz.

1168. Puskás Antal Gyóremete 20 korona készpénz.

1169. Ifj. Puskás Samu Gyóremete 20 korona készpénz.

1170. Özv. Mელიk Istvánné Gyóremete 3 drb arany karperec.

1171. Ifj. Mელიk Istvánné Gyóremete 1 drb arany karperec.

1172. Mელიk István Gyóremete 100 korona készpénz.

1173. Novák Gyuláné Gyóremete 1 drb arany gyűrű kövel.

Janovits Józsefné urnó csikszeredai lakos II. ik. sz. gyűjtése:

1174. Marcell Sipos Skutari 20 korona készpénz.

1175. Scharf Beno Unió erdőipar tisztv.

1176. Popovici János Unió erdőipar tisztv. 2 korona készpénz.

1177. Grünberg Izidor Unió erdőipar tisztv. 5 korona készpénz.

1178. Haber Salamon Unió erdőipar tisztv. 5 korona készpénz.

1179. Popovici G. Unió erdőipar tisztv. 2 korona készpénz.

1180. Scharf Adolf Unió erdőipar tisztv. 3 korona készpénz.

1181. Golz Adolf Unió erdőipar 2 korona készpénz.

1182. Emánuel Unió erdőipar tisztv. 2 korona készpénz.

1183. Zaeka Adolf Unió erdőipar tisztv. 2 korona készpénz.

1184. Schlänger Izsó Unió erdőipar tisztv. 2 korona készpénz.

1185. Dolberg Saul Unió erdőipar tisztv. 5 korona készpénz.

1186. Fortini Ferenc Unió erdőipar tisztv. 2 korona készpénz.

1187. Tausinger Ámin Unió erdőipar tisztv. 10 korona készpénz.

1188. Gingold József Unió erdőipar tisztv. 5 korona készpénz.

1189. Stein Oszkár Unió erdőipar tisztv. 3 korona készpénz.

1190. Neszstink D. Unió erdőipar tisztv. 2 korona készpénz.

1191. Karpf Sare Unió erdőipar tisztv. 5 korona készpénz.

1192. Bermann A. kereskedő Gyimesközéplök 1 drb arany gyűrű.

1193. Bermann R. kereskedő Gyimesközéplök 1 drb arany gyűrű.

1194. Bermann S. kereskedő Gyimesközéplök 1 drb arany gyűrű.

1195. Hónig N. kereskedő Kacskebükk 1 pár arany fülbevaló.

1196. Stein Helen kereskedő Gyimes 1 drb arany gyűrű és 1 pár arany gyermek fülbevaló.

1197. Ábrohain Antalné Tapicea 1 drb arany gyűrű.

Gyergyótölggyesi helyi bizottság elnöke Veress Lajos főszolgabíró ur gyűjtése:

1198. Brassay Karolyné Borszék 5 korona készpénz.

1199. Brassay Regina Borszék 5 korona készpénz.

1200. Lanczet Jankó Gyóbecás 1 drb arany gyűrű.

1201. Káhána Mózes Gyóbecás 1 drb fedeli ezüst óra.

1202. Káhána Kende Gyóbecás 1 drb arany karikagyűrű.

1203. Káhána Kende Gyóbecás 1 drb arany lánc szívvél, 1 pár arany fűgő.

1204. Pap Árpád Gyóbecás 10 korona készpénz.

1205. Csató József Gyóbecás 5 korona készpénz.

1206. Szász János Gyótölggyes 5 korona készpénz.

1207. Bencze Erzsike Gyóholló 1 pár arany függő.

1208. Blénésy Karolin Gyótölggyes 1 pár arany függő.

1209. Lázár Erzsike Bélbor 1 drb arany karikagyűrű.

1210. Lázár Mariska Bélbor 1 drb arany karikagyűrű, 1 drb ezüst karkötő.

1211. Vadász József Bélbor 2 drb arany gyűrű kő nélkül.

1212. Trucza Miklósné Gyóholló 5 korona készpénz.

1213. Nagy Kálmán Gyóholló 10 korona készpénz.

1214. Özv. Dobribán Jenőné Gyótölggyes 1 drb kétfedeli ezüst óra.

1215. Bugel Jozsefné Gyótölggyes 1 drb törött arany gyűrű, 1 inggomb és 1 kis arany lánczem.

1216. Dobribán Agostonné Gyótölggyes 1 drb arany karikagyűrű és 1 drb arany nyaklánc.

1217. Dobribán Agoston Gyótölggyes 1 drb arany pecsét gyűrű.

Császár Donátné és Zolnay Jánosné urnók csikszentdomokosi lakosok gyűjtése:

1218. Györgypál Árpád Csikszentdomokos 1 drb arany gyűrű fehér kövel.

1219. Vitos Berta Csikszentdomokos 1 drb arany gyűrű.

1220. Györgypál Gabriella Csikszentdomokos 1 drb arany kereszt.

1221. Györgypál Karolyné Csikszentdomokos 1 drb arany gyűrű kő nélkül.

1222. Karácsony Kristóf Csikszentdomokos 1 drb kétfedeli ezüst óra.

1223. György Márton Csikszentdomokos 1 drb kétfedeli ezüst óra.

- 1224. Krausz Jánosné Csikszentdomokos 1 drb arany gyűrű 8 opállal és 10 korona készpénz.
- 1225. Krausz Iluska Csikszentdomokos 1 drb ezüst gyűrű kővel.
- 1226. Császár Irénke Csikszentdomokos 1 drb arany kereszt.
- 1227. Krausz Terézke Csikszentdomokos 1 drb arany gyűrű 1 kővel.
- 1228. Krausz Márton Csikszentdomokos 1 drb ezüst óra.
- 1229. Csiky Jánosné Csikszentdomokos 1 pár arany függő 2 korállal.
- 1230. Karácsony Istvánné Csikszentdomokos 1 drb törött arany gyűrű.
- 1231. Karácsony Annuska Csikszentdomokos 1 drb törött arany kereszt.
- 1232. Cziraky Istvánné Csikszentdomokos 1 drb arany gyűrű opal kővel és 1 korona készpénz.
- 1233. Boriszkák Jánosné Csikszentdomokos 1 drb arany karikagyűrű és 2 kor. készpénz.
- 1234. Daszabek Sándor Csikszentdomokos 1 drb arany karikagyűrű.
- 1235. Daszabek Sandorné Csikszentdomokos 1 drb arany gyűrű veres kővel.
- 1236. Ferencz Józsefné Csikszentdomokos 1 drb törött arany kereszt, 1 drb arany függő fehér kővel.
- 1237. Ferencz Micike Csikszentdomokos 2 drb törött arany darab.
- 1238. Bléney Karoly Csikszentdomokos 1 drb arany gyűrű 1 kővel.
- 1239. Bléney Karolyné Csikszentdomokos 1 drb arany gyűrű kővel.
- 1240. Bléney Melinda Csikszentdomokos 2 drb törött arany.
- 1241. Bléney Béla Csikszentdomokos 2 drb arany gyűrű törmelék, 1 drb amulette keret.
- 1242. Soln János Csikszentdomokos 1 drb törött arany gyűrű, 1 drb arany függő és 4 korona készpénz.
- 1243. Császár Máthné Csikszentdomokos 1 drb arany gyűrű 6 nékül.
- 1244. Rozsnyai Mihály Csikszentdomokos 1 drb ezüst lanc.
- 1245. Rozsnyai Iluska Csikszentdomokos 1 drb arany kereszt.

A midőn a fent elősorolt tárgyak és értékek átvételét ezennel nyilvánosan nyugtázzuk, egyszersmind hálás köszönetünket nyilvánítjuk mindazoknak, kik a nemes cél érdekében akár mind a gyűjők, akár mind adományozók ezen eddigi szép eredmény elérésében közreműködtek.

A „Csikmegyei Augusztai gyorssegély alap” központi ügyvezető bizottságának nevében és megbízásából:

Potz Antal, Gyalóky Sándorné, jegyző, elnök.

**Angol vers — a csikszeredai csatáról.**

A „Szegedi Napló” írja: Az Egyesült Államokkal való közvetlen posta összeköttetés miatt nehezségei miatt most kaptam meg egy nemes New-Yorkból, a jól ismert „cenzurázva” bélyegzettel az amerikaiak egyik legelterjedtebb hetilapjának, a „The Independent”-nek ez évi március 8-iki számát, mely egyéb háborús és eléggé objektív hangú közleményei közt az apróságok („Pebbles”) rovatában teljes szövegében közli azt a verset, mely a mi háborunkról a „London Opinion” című londoni lap egyik februári számában jelent meg. Megjegyzést nem fűz hozzá, de már az a körülmény, hogy az amerikai lap az anekdotákra és humoros furcsaságokra közzétételére szánt rovatban jelentette meg az angolok jeles költeményét, azt hiszem, elég kritika magában véve is. A fordítás verset tartalmú tő fordításban itt adom:

„Mi osztrákok nem bírjuk állni többé Przemysl-nél az oroszok sárpáljáján! Az orosz hordák dőlnek a nyomukba Nem seinknek, kik Krakóba futnak. Olykor nálam mely pillanatban Ott dőszölhet egy millió kozák! Kamionka-Strumilova mellett, — mondják — Egy másik millió kozák tanyázik. — Yaroslaf-nál (Jaroslau) meg egy további millió Evett már fel minden élelmiszert! Őressé tettek ah! mindent ezek. — még Jaszarokcellas (sic!) éléskamráit is. Artán előntök, sugó lövésként. Az egyszerű, ártatlan Szuczávat! És most rohannak, sóvár sikoltással A kicsi, békés Drohotyész felé! Átok legyen a moszkos garzón, Kik Tustonovics-nél üldöznek minket. Acél motorok, — az fegyver egyen — Robognak egyre Wlodka ellen!

Mly borzasztó lesz majd, ha a kozákok Stryjuél északra tépik seregünket: Nem meri senki számon tartani Hőseinket, kik Krzeszow-nál elestek... Csikszeredánál, — mondják, — a [esehekből]

Egy battalion-t temettek a földbe... A kéz, miként Belshazzár lakomáján, — Most Nyire gyházán írja jós-igéit... Így, mifélt az ég beborul végkép: Menhelyünk csak a jó Zaleszczi!...”

Semmi kétség tehát ebből az osztrákok (austrians) szája adott angol verseiből, hogy az oroszok februárra már teljességgel kikoppasztották még Jászárokszállás-nak az éléskamráit is, — no még hogy a csikszeredai veres januári, vagy februári csatában egy egész battalion cseh katonánk esett áldozatává az orosz gépfegyvereknek. Csak arra vagyunk még kíváncsiak, hogy ugyan Nyiregyháza mit jelenthet a Belshazzarféle titkos köznek „mene, tekel, ufazrin” felírása? Mert erre a kérdésre a Muzsától derekasan nyakon legyintett angol poeta mindmáig adós maradt a felelettel... Zsoldos Benő

**Az árva.**

Tente baba, tente... A udj szép csendes... Apád hős levente Messze földön pihen...

Tente baba, tente... Ki tudja, mi vár rád... Sűrű könnyet builat Özvegy édesanyád.

Tente baba, tente... Álmodj jobb időket... Kicsiny örangyalod Legyen mindig veled...

Tente baba, tente... Mire nagy legény léssz, Elmúlik a vihar, Tovább a szelvész...

Tente baba, tente... Megkerdik majd tőled: Agyuszó, csatázz Ringani bőcsödöt?

Tente baba, tente... Lesz majd örökséged: Apád a hazáért, Igaz ügyért verzett.

Mátrai Ferenc Béla.

**KÜLÖNFÉLÉK.**

— **Birosági kinevezések.** A király ki nevezte Cziko János karassombesi törvényszéki bírot az ugyanottani, Bodó Farkas dr. kéz i-vásárhelyi törvényszéki bírot a csikszeredai és Nagy Emil Pal dr. úicszentmarionni járásbírot a kézdívasárhelyi törvényszékhez tanácselnökké.

— **A tuznadi postai ügynökség.** A kolozsvári m. kir. posta- és távirat igazgatóság közhírrá teszi, hogy Csik vármegyében a Tuznad pályaudvarra engedélyezett postai ügynökség működését április hó 16-án megkezdte.

— **Olosobb lett a pénz.** Az Osztrák-Magyar Bank fótanácsának ülésén a bankkamatlábort fel százalékkal lezállították.

— **Közelelmezésünk biztosítása.** Gyalóky Sándor főispán személyes közbenjárásának maris örvéndetes eredménye van. A földmívelésügyi miniszter ugyanis, hivatkozással Budapestben vármegyénk főispánjával lefolytatott tárgyalásokra, újabb két leiratban értesítette a vármegye közönségét, hogy Temes megye központi járásában zár alá helyezett gabonakészletekből Csikvármegye városai és községei közelelmezésének biztosítása céljából 500 mm. búzát, a Somogy megye lengyeltői járásában zár alá vett készletekből 300 mm. búzát és 500 mm. rozsot utalt ki. Ertesültünk szerint ezenkívül Sepsi- és Győr- megye napokban mintegy 14-15 waggon liszt érkezik. Ezzel vármegyénk közelelmezése, ha nem is augusztusi, de jó időre biztosítottak tekintendők. Főispán Sándor alispán faradozásai a szükséges tengeri mennyiség beszerzése végett teljes eredménnyel jártak és már közelebből vármegyénkbe mintegy 300 waggon tengeri érkezik. A földmívelésügyi miniszter a vármegye közönségéhez intézett leiratában hangsúlyozza, hogy Csikvármegye részét mintegy 55 waggon búza, rozs és árpa vett át...

Eppen ezért különösen figyelmezteti a vármegye közönségét, hogy a kenyérszállásához gyorsabb mérvű fölt burgonya hozzátételével és a tengeri liszt szélesebb arányú fogyasztásával kell az esetleges hiányt pótolni. A takarékoságot és helyes beosztást ezért mi is ajánljuk közönségünk figyelmébe.

— **Egyházi kinevezések.** Az erdélyi püspök Fekete József ditrói káplán Egrestetőre lelkésznek nevezte ki. Kicsid Géza ifj. zetelaki káplán, János Gáspár ditrói káplán lett.

— **Az új maximális árak Csikban.** A m. kir. miniszteriumnak 1114-915. M. E. szám alatt kiadott rendelete alapján Csikvármegye egész területén a tengeriért és az ebből, valamint az egyes gabonafajtákból készült lisztetért követeltelhető legmagasabb árak 1915. évi április hó 1-től kezdve a következőképp állapították meg: 1. Buzából előállított finom tézstaliszt vagy darált 100 kilogrammonként 84 korona. 2. Buzából előállított főzsisztárt 100 kilogrammonként 70 korona. 3. Buzából előállított kenyérlisztet 100 kilogrammonként 84 korona — félér. 4. Buzából előállított egyminőségű (1-naörésti) lisztet 100 kilogrammonként 51 korona. 5. Rozslisztet 100 kilogrammonként 45 korona. 6. Árpáslisztet 100 kilogrammonként 40 korona. 7. Tengeriért 100 kilogrammonként 28 korona. 8. Tengeriért előállított lisztet 100 kilogrammonként, április havában 48 korona. Május és a következő hónapokban 40 korona 80 fillér. Megjegyzem, hogy nem kevert állapotban csakis a finom tesztalisztet és a tengeri lisztet szabad forgalomba hozni, ellenben az összes többi lisztet csakis a m. kir. miniszteriumnak 1113-1915. M. E. számú rendeletében szabályozott keverés után, mindenkor a liszt kevert voltának és a keverés arányának feltüntetése mellett szabad árusítani. A kevert lisztet árai a fentebb megállapított egységáraknak a keverés aránya szerint való egybevetése útján számítandók ki. Jelen hirdetményben foglalt megállapítások ellen csak birtokon kívül és 8 napon belül van helye felebbezésnek, mely a kereskedelemügyi miniszter urhoz címezve hozzám nyújtandó be. Csikszereda, 1915. április hó 11-en. Fejér Sándor, alispán. A megállapított maximális árakat ajánljuk úgy a vevők, mint az eladók figyelmébe, mert annak megszégyesége igen szigorú büntetést von maga után.

— **Háborús filmek az Edison mozibán.** Vasárnap, e hó 18-án Csikszeredában a Vigadó nagytermében, igen érdekes háborús filmek bemutatását jelzi a mozgószínház vezetősege. A műsor egyik pompás filmje az idei szezon legújabb vigjátéka: „Michel vasókle” című 2 felvonásos háborús allegória. Ezenkívül nagyszabású újdonságul „Háború és szerelem” című háborús életkép a jelen időből 2 felvonásban. Mindkét rendkívül aktualis képnek kiválóan érdekes szövege van, s előreláthatólag nagy szórakozást fog nyújtani a mozi kedvelő közönségnek. Két előadás lesz d. u fél 6 órakor és este 8 órakor.

— **Iskolafelügyelők kiküldése.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter a VI. oszt. tanulók záróvizsgájára iskolafelügyelőül kiküldötte Mátrai Ferenc Béla kir. s. tanfelügyelőt a közepesi oltmenti körzetbe, Molnár Károly gyergyóremetei áll. el. isk. igazgató-tanítót a gyergyószentmiklósi járásba, Raduly Béni csikszentdomokosi áll. el. isk. igazgatót a felsőcsiki járásba, Csoboth István kásztóhufalui r. kath. tanítót a kásztóhufalusi járásba, Bencze József gyergyóhollói áll. el. isk. igazgató-tanítót a gyergyóhollói járásba és végül Csizsér Péter ny. tanítót a szépvízi járásba.

— **A basa leánya és a szandartiszt.** Szalonikiból jelentik: A török arisztokrácia egyik legszebb, nőtárgya és egy görög szandartiszt szerelmi regénye kelt országos felháborítást. Hanum basa villájával szemben van a görög szandár kaszárnya és a basa Doň nevelő asszonylánya ily módon megismerkedett egy Hagipoulo nevű szandár-altiszttal. Az asszony annyira beleszeretett a fess altiszthez, hogy elhatározta, hogy elhagyja urát és gyermekeit s átterve a görögkeleti vallásra, feleségül megy az altiszthez. Híabaváló volt hozzátartozóinak minden ellenvetése. A férj végül beleegyezett a válásba és letétbe helyezte fél millió frankot a basa leánya részére szabad rendelkezésűl. Az asszony ennek fejében lemondott az öt különböző megítélhető fél millió frank iránt való követeléséről, a mely a gyermekekre marad. Az asszony már feleségül ment az altiszthez.

— **Tisza István gróf a főhadiszálláson.** Félhívatásosan jelentik, hogy Tisza István gróf április 8-án egész napon át a főhadiszálláson időzött. Viszátértekor Bécsben volt, este pedig Budapestre utazott.

— **Sándor János belügyminiszter ki-tüntetése.** A hivatalos lap közli, hogy a király Sándor János belügyminiszternek a Vörös Kereszt terén szerzett érdemei elismerésül a hadidiszítményes érdemcsillagot adományozta.

— **Új óvoda.** A vallás és közoktatásügyi miniszter Csikszenttamásán állami óvoda szervezését engedélyezte.

— **Megbízás.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Szentiványi Zsuzsanna okl. polg. isk. tanítónőt a gyergyóalfalui áll. polg. iskolánál óraadóknak megbízta.

— **Adomány a Vöröskereszt Egylet-nek.** A Vöröskereszt Egylet városi választmányának a sebesültek részére Nesinger Tini 26 kötet regényt, a Képes Folyóirat egy évfolyamát és a Magyar Szalonból 6 füzetet adományozott. Fogadja adományáért választmányunk őszinte köszönetét.

— **Désy Zoltán hadifogsága.** Az orosz fogságba jutott Désy Zoltán orozágygyűlései képviselő elfogatásáról érdekes részleteket kapott Veres Gyula dr., gyergyószentmiklósi ügyvéd, népfőlkelő főhadnagy, a ki Désy századában szolgált. Désyt március 24-dikén Zalaszeceki község fölött századával egy magaslat megtisztítására rendelték. Az oroszok bekerítették és elfogták a magyar csapatot. Az elfogatást megelőzően Désy százada éjszaka a magaslaton beásta magát és csak későn vette észre a bekerítést. Désy századából egy zászlós huszadmagával elmenekült, de arról nem tud, hogy Désy sebesülés nélkül került-e az oroszok kezére, mert az elfogatást heves puskatűz előzte meg. Az elfogatás előtt Désy két hétig Horódenkában teljesített helyőrségi szolgálatot. A 20 népfőlkelő a Dnyeszteren uszott át.

— **Németek ágyúzsákmánya.** A keleti és nyugati harctéren március elejéig zsákmányolt ágyú száma 5510. Ebből a franciáktól 1300-at, a belgáktól 3300-at, az oroszoktól körülbelül 850-et, az angoloktól mintegy 60-at zsákmányoltak a németek. A zsákmányolt ágyúk közül több százát a Krupp cég és más gyárak használhatók tettek. Ezek, éppen úgy, mint a nagymennyiségű zsákmányolt munió, máris igen jó szolgálatot tettek a német hadseregnek.

— **Nevmagyarosítás.** Kiskoru Vaszi Sándor csikpálfi lakos Sántára magyarosította nevét.

— **Pénzügyi kinevezés.** A pénzügyminiszter Dajbukát Antal pénzügyi fogalmazó gyakornokot az aradi pénzügyigazgatóságnál és Rudnyánszky Gyula báró dr. pénzügyi fogalmazó gyakornokot a kolozsvári pénzügyigazgatóságnál, állomáshelyükön való meghagyás mellett, a X. fizetési osztályba végleges minőségű pénzügyi fogalmazókká nevezte ki.

— **Bukovinai menekültek Csikszere-dán.** Városunkban igen sok bukovinai és galicjai vagyontalan család tartózkodott, kik annak idején az orosz hordák elől Románian át menekültek Csikszeredába, hol a szükséges hatósági ellátásban, illetve segélyezésben részesültek. A kormány rendelete következtében, bár Bukovina most ismét teljesen birtokunkban van, a napokban majdnem kivétel nélkül az alsóausztriai Ungarisch-Hradischba továbbítottak mint osztrák alattvalók, hol egyelőre kényelmesen berendezett táborokban nyertek elhelyezést. Városunkban időlegesen mindössze egy család maradt, betegség miatt. Itt említhetjük meg, hogy az Oroszországból kiutasított német, osztrák és magyar alattvalók Gyimesen át naponként még mindig elég jelentékeny számmal utaznak Csikszeredán keresztül.

— **Országos állatvásár Tordán.** Április 21-én kezdődik az állatvásár és tart 3 napig; e vásárra rendszeres felhajtának 20—25 ezer darab szarvasmarhát. A ló-, juh- és sertésvásár is e három nap tartatik meg. A kirakóvásár napja: április hó 24-én lesz. E vásár iránt egész Erdélyben nagy az érdeklődés.

— **Adakozás a Vörös Felhold javára.** Dr. Sándor Gyula felsikfi főszolgabíró járása területén nagykerü gyűjtést rendezett a Vörös Felhold javára. Gyűjtőívén adakoztak: Dr. Sándor Gyula főszolgabíró 3 k., Várdófalva község közönsége 90 k. 88 f., Csobotfalva 55 k. 28 f., Madéfalva 64 k. 98 f., Csikdánfalva 41 k. 16 f., Karczafalva 61 k. 54 f., Csiklapoca 24 k. 50 f., Csikszenttamás 20 k. 20 f., Csikjenőfalva 12 k. 01 f., Csik-

madaras 11 k. 90 f., Csikszentdomokos 20 k. 08 f., Csikrákos 4 k. 10 f., Gábor János szolgabíró 2 k., Bálint Margitka irnok 1 k., Salló Dénes irnok 60 f., Silló Gábor hajdu 50 f., Kovács Árpád szolgabíró 2 k., Angi István gyakornok 2 k. Összesen 417 kor. 73 fillért, mely összeg a Magyar Bank és Kereskedelmi R. T.-nak beklüdtetett.

— **Csak a munkakerülők nem kapnak segélyt.** Az 1914. év XLV. törvénycikk 7. szakasza értelmében a bevonultak segélyre egyébként igénnyel bíró olyan családtagja, akire a hatóság megállapítja, hogy megélhetését megfelelő munka vállalásával biztosíthatná, segélyre nem tarthat igényt. A törvény értelmében tehát a gazdasági munkaidő megindulásával az összes munkaképes családtagoktól meg lehetne vonni a segélyt. A gazdasági munkások körében az a hír terjedt el, hogy a kormány törvényadta jogával élni akar. Ezzel szemben a valóság az, hogy a kormány attól a célszerűségi indoktól is vezette, hogy jutalomban részesítse azokat, akik a mezőgazdasági munkában részt vesznek, arra az álláspontra helyezkedett, hogy változatlanul kiutalványozza az államsegélyt mindazoknak, akik munkára mennek, de megvonja a támogatást a dologkerülőkötől. A miniszterelnök ilyen irányban már régen körrendeletet intézett a főispánokhoz. Utasította őket, hívják fel a helyi hatóságokat, hogy vonják meg az államsegélyt mindazoktól, akik saját egészségi állapotuk, testi erejük és családi viszonyaikkal fogva munkára mehetnek, akikről beigazolást nyer, hogy nekik megfelelő gazdaság munkára felhívtak és azt visszautasítottak.

— **Elcseszt tiszték és katonák képei a hadilevéltárban.** A hadsereg főparancsnoksága megbízta a hadügyminiszterium levéltárát egy olyan hivatalos jellegű munka összeállításával és kiadásával, a melyet az ellenség előtt elcseszt tisztéknek és katonáknak szentelnek és amely a hősök arcképeit tartalmazza. A hadügyi levéltár igazgatósága most a saját útján fordul mindazokhoz, akiknek ilyen képek vannak, hogy küldjék el azokat a hadilevéltárnak. Természetesen az így beküldött arcképeknek csak akkor van meg az archivalis értékük és csak úgy kerülhetnek a kiadandó munkába, ha a készséges beküldő a kép hátsó oldalára érthetően és lehetőségig pontosan följegyzí a becsület mezején hősi halált halt tiszt katoná nevét, rangját és csapat-tetését. A kép formátuma bárminő lehet, azonban az fontos és szükséges, hogy egyenruhában ábrázolja a kérdéses egyént. A császári és királyi a hadilevéltár igazgatósága hálás minden utmutatásért, amely ilyen fenyekek hol-létére tájékoztat nyújt és kéri is mindenki szíves közreműködését. A képeket, vagy leveleket erre a címre kell küldeni: Direktion des K. u. K. Kriegsarchivs, Wien, VII—2. Stüttgasse 2.

— **Lengyel mezőkön.** Az Országos Hadsegélyző Bizottság kiadásában a jövő heten megjelenik Gyóni (Áchim) Géza „Lengyel mezőkön, táborláz mellett” című haborus versköte, mely a przemysli várórség magyar csapatainak hónapokon keresztül lelkesítő olvasmánya volt. A repülőgépen kikerült egyetlen eredeti példány lehető hű utánzatát s az azót kirepült költeményeket tartalmazó kötet ára 1 korona s kapható lesz az Orsz. Hadsegélyző Bizottság jelvény-irodájában (Ország-ház I. kapu) s a Budapesti Hirlap kiadóhivatalában. (VIII., József-körút 5.) Az előfizetések a leggyorsabban eszközölhetők a Budapesti Hirlap R. T. igazgatósága útján (VIII., Rikk Szilárd-u. 4.), melynek nyomdája a kötetet készíti. Célunk, hogy a Przemyslben 10,000 nél-több példányban missziót teljesítő kötet, melyből egyes költemények fővárosi és vidéki lapokban megjelenve közérdeklődést keltettek, itthon is elterjedhessen, lelkesítő s jótékony munkát végezhesen. Arra is kiválóan alkalmas ez a haborus verskötet, hogy a közönség a csatatéren s a kórházakban levő katonáinkat olvasmánnyal, szép emlékekkel ajándékozza meg. Budapest, 1915. márc. 31. Hazafias üdvözlettel az Országos Hadsegélyző Bizottság.

— **A jövőbeli termés adás-vételének eltiltása.** A hivatalos lap mai száma a kormány 1198/1915. M. E. sz. rendeletét közli, a melylyel a kivételes törvény alapján kimondja, hogy minden olyan szerződés, a mely a folyó évben betakarítandó mezőgazdasági terményeknek, ugymint búzának, rozsának, kétszeresnek, árpanak, zabnak, tengerinek, hüvelyeseknek, repcének, olajmagvaknak és burgonyának általánosan történő vagy az ily termés reményének meghatározott áron való adásvételére vonatkozik: semmisi, tilos és érvénytelen. Továbbá tilos a terményeknek előre való eladása

és megvétele is. Az ezekre vonatkozólag létrejött összes szerződések is érvénytelenek. A ki a rendeletet megszegi, akár vevő, akár eladó, két hónap terjedő elzárással és hatszáz korona pénzbírsággal büntethető. A rendelet a már megkötött szerződésekre is vonatkozik. A rendelet célja, hogy a termés közcélokra legyen biztosítható és hogy illetéktelen spekuláció ne történhessék.

— **Katonai ordóisme.** Pompásan verekedő katonáink egész legiója vivja ki hősiességével a legfelső kitüntetést. Arany, ezüst ordók, vitézségi szalagok díszítik a hazatért harcosok mellett s természetesen, hogy ezeknek a katonáknak a polgari társadalom külön tisztelete jár ki. A tisztelet egyforma, de annál nagyobb a zavar a rendjelek és kitüntetések értékének ismerete dolgában. Jó lesz tehát egy kis ordóismét szerkeszteni. A legénységhez tartozó katonák, föl egészen az zászlósokig, eső vagy másodosztályu ezüstvitézségi és arany vitézségi érmet vagy bronz vitézségi érmet kaphatnak. A nem kombattáns legények megkaphatják az ezüst vagy arany érdemkeresztet a vitézségi érem pirosfehér szalagján. Tisztek részére legkisebb kitüntetés a legfelső elismerés, a signum laudis, amelyhez haboruban a pirosfehér szalag jár. Következik a katonai érdemkereszt, amelyet hadi ékítménnyel, babérkoszorúval látnak el. A signum laudiszt hadnagyok, főhadnagyok, az érdemkeresztet századosok, őrnagyok szokták kapni. A lezredesnek, ezredesnek, sőt vezérőrnagyoknak is a vaskorona jár, magasabbrangu tábornokoknak a Lipótrend. Persze ettől a beosztástól sűrűn van eltérés. Így Lerch sorhajóhadnagy, aki századosi rangban van, a Courbet elsőülészteséért Lipótrendet kapott. A Mária Terézia-rend a legfőbb rendjel, de ezt eddig senkisék kapta meg. A koronás arany érdemkeresztet pirosfehér szalaggal orvosok, hadnírák, hadbiztosok stb. szokták kapni századosi rangig, a Ferencz József-rend lovagkeresztjét pedig ilyen magasabbrangu tiszték. Vitézségi érmeiket, signum laudist, katonai érdemkeresztet Mária Terézia-rendet csak katonák kaphat. A tiszt viseli azt a kitüntetést is, amit legénységi ideje alatt kapott.

— **Hadi beszédek.** A honvédelmi miniszterium Hadsegélyző Hivatala népszerű füzetekben kiadja azokat a tanulságos és léleknemesítő beszédeket, amelyeket a haboru óta legkiválóbb államférfiaink, főpapjaink, tudósaink, íróink és politikusaink tartottak a nyilvánosság előtt, az országos Hadsegélyző bizottság felolvasási sorozatán. A hazafias, igaz magyar szellemtől áthatótt beszédnk retorikai szempontból is rendkívül becsesek. — Gondolatokban gazdag, gyönyörű munka valamennyi, a közönség jól teszi, ha a tíz filléres füzeteiket megvásárolja és összegyűjti. Nagyszerű és maradandó emlékei lesznek e füzetek annak a hazafias fellángolásnak és együttérzésnek, amely a nemzet minden retegét oly megható módon egyetlen táborba terelte a magyar nemzeti becsület és a magyar nagyság védelmére. Eddig gróf Apponyi Albert, Csernoch János, báró Hazai Samu, gróf Tisza István, gróf Andrássy Gyula, Prohászka Ottokár és Rákosi Jenő hadibeszédei jelentek meg. A füzetek az Altalános Beszerzési és Szállítási R. T. útján (Budapest, V., Kádár-utca 4) rendelhetők meg, de kaphatók a dohánytőzsdeknél is. A befolyó tiszta jövedelmet a haboruban elesett vagy a kapott sebek következtében elhalt katonák özvegyei és árvái javára fordítják.

## LEGUJABB.

Az északi harcterről.

9 tisz, 793 orosz fogoly.

Budapest, április 11.

(Hivatalos.) Hőfer altábornagy, a vezérkari főnök helyettese a főhadiszállásról jelentí:

A Beszékében semmi sem történt.

Erdős-Kárpátokban harcok egyes terepszakaszokon még tartanak.

Az uzsoki szorosától keletre április hó 9-én kivívott sikerek kihasználásával további 9 tisz-t és 793 főnyi legénységet elfogtunk és két géppuskát zsákmányoltunk.

Délkelet-Galicziában arcvonalon csak ágyu-harc és kisebb éjjeli éjjeli vállalkozások voltak.

Nyugat-Galicziában és Orosz-Lengyelországban nyugalom van.

**A franciák óriási veszteségei.**

Berlin, április 11.

*(Hivatalos.) A német nagy főhadiszállásról jelentik:*

Nyugati harcra az Yser-csatorna mentén, Poesele mellett, Drie Grachtenól délre beigak által megszállott három majorba behatoltunk, egy tisztet és negyven főnyi legénységet elfogtunk.

Albert mellett, Ancre-patak elleni kisebb előretörés alkalmával 50 franciát foglyul ejtettünk.

Az arzonnei erdőség nyugati részén franciák egy támadása megghiúsult.

A Maas és Mosel melletti harcok csak este felé váltak hevesebbé.

Combres magaslattól északra eső erdős területen franciák nagy erőket összpontosítottak, amelyekkel újból megkísérelték magaslati állásaink elfoglalását. Támadásuk, melyet csak ma reggel hajtottak végre, teljesen kudarcot vallott. Magaslati állás egészen birtokunkban van.

Ai lytól délkeletre az új folyamán erős szuronyharcok voltak, melyek a mi javunkra dőltek el.

Franciák Flireyától északra ellenünk intézett erős, de sikertelen támadások közben igen súlyos veszteségeket szenvedtek.

Bois de Pretrében tegnap folyt harcokban négy géppuskát zsákmányoltunk ellenségétől. Az ezután következő igen elkeseredett éjjeli harcokban franciák igen súlyos veszteségeit még meközelítőleg sem lehet megbecsülni. Egyedül Solouse és Lamorwille erdők között 700. Regniewilletől északra egy kis helyen több mint 500 francia holtestet találtak meg csapataink. 11 francia tisztet és 804 főnyi legénységet elfogtunk és 7 géppuskát zsákmányoltunk.

Egy német kötött leghajó, amelynek köteleit elhúzták és amely így elszabadult, nem franciák vonalába jutott, amint ok állítják, hanem Mörschingnél sértetlenül földet ért és biztonságban van.

Vogezekben hóvihár kizárta a nagyobbszámú harci tevékenységet.

Keleti harcra Mariampolnál és Kalvarianál, valamint Klimkinél, Skwa menten oroszoknak ellenünk intézett támadásait visszavertük.

Bromierzuel, Pionsktól nyugatra egy helységről kivetkürt oroszokat és eközben 80 oroszot foglyul ejtettünk és 3 géppuskát zsákmányoltunk.

Lengyelországban, Visztulától délre orosz gyalogság és tüzérség egész éjjel élénken lövöldözött.

**Sikeres harcok a kárpáti hegygerincen.**

Budapest, április 12.

*(Hivatalos.) Höfer altábornagy, a vezérkari főnök helyettese a főhadiszállásról jelenti:*

Általános helyzet változatlan.

Orosz Lengyelországban és Nyugat-Galicziában helyenkint tüzérségi harcok folynak.

Erdős Kárpátokban, különösen uszoki szorosától keletre eső terepszakaszokon oroszok több támadását, ellenség nagy veszteségei mellett, visszavertük és összesen 830 oroszot elfogtunk.

Délkelet-Galicziában és Bukovinában egyes helyeken heves ágyúharc volt.

**Az összes francia támadások megghiúsultak. Nagy győzelem az oroszokon Mariampolnál; 1350 fogoly, köztük 9 tiszt.**

Berlin, április 12.

*(Hivatalos.) A német nagy főhadiszállásról jelentik:*

Az Argonneokban kisebb francia résztámadások megghiúsultak.

A Maas és Mosel között vasárnap aránylag nyugalom volt, csak az esti órákban kezdtek a franciák támadást combres állásunk ellen. Két órai harcra a támadást visszavertük.

A ailly-i erdőben és Bois de Pretrében helyi közeli harcok voltak, amelyekben felülkerekedtünk. — Az éjszaka megújított francia támadást visszavertük.

Ötödikén Mühlhausenre, az operációs terepen kivülálló nyílt városra történt bombavetés megtörténésére, amelyben három asszony meghalt, Nancyt és a hasonlónevű erődcsoport főpontját robbanó és gyjútóbombákkal támadták.

Francia tisztok vallomása szerint a párisi notredamei, troyesi székesegyház, a kiváló könyvtárak, mint a nemzeti könyvtár, az inváziósok háza, a múzeum, a Louvre katonai berendezésekkel, fényképekkel, drónékekkel, a lómással, gépfegyverekkel vannak ellátva.

Mariampoltól keletre történt orosz előretörésnél, 9 tisztet, 1350 közembert elfogtunk és 4 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Lomzától északkeletre az oroszok röpitőgéppel bombákat dobtak, amelyek nem robbantak, de lassan égő, fojtó gázt fejlesztettek.

Az orosz hivatalos kommuniké állítása szerint egy orosz altisztet német tiszték jelenlétében megcsontítottunk. Ez durva, abszurd hazugság, amellyel foglalkozni, nem érdemes.

**Megghiúsult az oroszok kárpáti offenzívája.**

Budapest, április 13.

*(Hivatalos.) Höfer altábornagy, a vezérkari főnök helyettese a főhadiszállásról jelenti:*

Oroszoknak Kárpátokban körülbelül március huszadika óta tartó offenzívája egész arcvonalon megállott.

Midőn havvéri elkeseredett harcokban ellenfél részéről Laborc és Ondawa völgyben nagy erővel megkísérelt áttörés megghiúsult, ellenség Erdős Kárpátokban uszoki szoros mindkét oldalán próbált meg újabb előnyomulást. Itt is legutóbbi napokban oroszok minden támadását ellenség nagy veszteségei mellett visszavertük.

Egyébként a helyzet változatlan.

**A francia támadások összeomlása.**

Berlin, április 13.

*(Hivatalos.) A német nagy főhadiszállásról jelentik:*

Franciák azt állítják, hogy 150 bombát Seebahnhofer és Giesereibrüggére dobtak. A valóság az, hogy 9 bomba esett le Ostende környékén és 2 bomba Brüggénél anélkül, hogy kárt okoztak volna. Mi válaszul erre ma éjjel bőségesen dobtunk bombákat angolok által megszállott Operinghe, Hasebrouck és Cassel helységekre.

Berry au Bacugnél a franciák ma éjjel árkaik egyikébe hatoltak, de nyomban ismét kivetkürt őket.

Reimstól keletre ellenséges repülőknak egy támadása megghiúsult.

Suippestől északkeletre ismét bódító gázokat fejlesztő lövedékeket használtak ellenünk.

Moos és Mosel között franciák támadásait egyes helyeken hevesseggel, de sikertelenül folytatták.

Délkeleti órákban Maizereynél, Verduntól keletre három támadás franciák legsúlyosabb veszteségei mellett tüzelésünkben összeomlott.

Délben és este Marchevillénél Maizereyától délyugatra ellenünk intézett támadásokat, melyeknél erős ellenség-szlopok mutatkoztak, szintén ugyanaz a sors érte. Pitymalatkor Maizerey Marcheville arcvonal ellen intézett támadás ellenség igen jelentékeny veszteségei mellett megghiúsult.

Bois de Pretrében éjjel-nappal elkeseredett harcok folytak, amelyek közben lassan tért nyertünk.

Hartmansweiterkopftól délre tegnap este franciák egy támadását visszavertük.

Keleten a helyzet változatlan.

**Dr. Jekelius**

kórházi orvos Brassóban,

Röntgen-Laboratoriumában,  
Kolostor-utca 2. szám alatt

RENDELŐ ÓRÁK: 1—3-ig

Vasár- és ünnepnapok kivételével.

**Férfi fehérnemű**

mérték szerint ajánl, saját gyártmányut, legolcsóbb árak mellett

**Gross Frigyes, fehérnemű készítő Brassó, Kapu 34.**

Megrendelések pontosan eszközöltenek. Ingeknél csak a nyakbőségei és alsó nadrágoknál a hossz- és övbőségei kell megadni.

— Munkaadók figyelmébe: Betegsegély járulék számításai táblázatok kaphatók lapunk kiadóhivatalában. Ara 1 korona.

Szám: 438—1915.

1—2

**Pályázati hirdetés.**

Gyergyóbékás nagyközségben lemondás folytán megüresedett és 1000 korona fizetéssel javadalmazott segédjegyzői állásra pályázatot hirdetek, felhívom pályázni óhajtoakat, hogy képesítésüket és eddigi szolgálatukat igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérelmüket folyó évi május hó 1-ig annyival is inkább adják be, mert a később érkezöket figyelembe venni nem fogom.

A választás napját később fogom kitűzni.

Gyergyótölgyes, 1915. évi április hó 7-én.

**Veress Lajos,**  
főszolgabíró.

Szám: 718—1915.

1—2

**Pályázati hirdetés.**

Csikvármegye gyergyótölgyesi járásához tartozó Gyergyótölgyes székhelyvel bíró, Gyergyótölgyes, Gyergyóholló, Borszék és Bélbor községekből álló közegészségügyi körben halálózás folytán megüresedett körorvosi állásra pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazása: 1600 korona törzsfizetés és a szabályszerű ötöd-éves korpótlék, 600 korona lakbér, 1000 korona fuvarátalány, mely most van miniszteri jóváhagyás alatt és végül a szabályrendeletileg megállapított látogatási és távolsági díjak.

Az előző körorvos a munkás pénztári betegek kezeléséért a kerületi munkásbiztosító pénztártól 2600 korona fizetésben és 1200 korona utiátalányban részesült, mely javadalmazásra a megválasztandó körorvosnak is biztos kilátása van.

Felhívom a pályázni óhajtoakat, hogy az 1908. évi XXXVIII. t.-c. 7. §-ban előírt képesítésüket igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérelmüket folyó évi május hó 10-ik napjának délut. 5 órájáig annyival is inkább adják be, mert az elkésletten érkezett, vagy szabályszerűen fel nem szerelt kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

A választást Gyergyótölgyes község házánál folyó évi május hó 14-én délelőtt 10 órakor fogom megtartani.

Gyergyótölgyes, 1915. évi április hó 9-én.

**Veress Lajos,**  
főszolgabíró.

**Hirdetés.**

A kásonjakabfalvi róm. kath. plebánia-lakon építendő csűr felépítését az egyháztanács közhírré teszi.

Kiadási nap folyó év április hó 10-én délelőtt 9 óra.

Költségvetésileg megállapított összeg 7658 korona 37 fillér, amelynek 5%-át vállalkozó köteles készpénz vagy megfelelő értékű papírban a kiadás napján letenni.

Tervez és költségvetés, valamint az építkezési feltételek a kásonjakabfalvi róm. kath. plebániában bármikor megtekinthetők.

A róm. kath. egyháztanács.

Szővetek!  
Selymek!  
Bársonyok!  
Szalagok!  
Csipkék és  
Diszek!

## DIVATÁRUHÁZ! BERBEKAR ÉS CZINK

Kolostor-utca 7. szám. ◆ BRASSÓ ◆ Telefon szám 470.  
Ujdonságok minden idényre naponta érkeznek!  
Angol és francia ruhák elkészítését elvállaljuk! 30-50

Menyasszonyi  
kelengyék!  
Asztalneműek!  
Bluzok!  
Pongyolák és  
Női kabátok!

## Haas Fülöp és Fiai, Brassó, Kapu-utca 60. szám.

Ajánlják dusan felszerelt raktárukat! — Szőnyegek, butorszövetek, paplanok, függönyök, asztal- és agygarnitúrák, utazó- és kocsitakarók, gyékények stb. stb. — Gyári árak mellett!  
B U D A P E S T. 36 főközet. B É C S.

Szőnyegek, függönyök,  
ágy- és asztalterítők,  
linoleum, valamint modern  
lakásberendezések  
legolcsóbban

Tellmann és Speil-nál  
Brassó, Buzasor 8. szám alatt  
szerezhetők be, a hol ezen cikkekből a  
legnagyobb raktár van.

Levélbeli megrendelések a legnagyobb elő-  
vigyázattal és azonnal elintéztetnek.  
38 52

DESZKA, PALLÓ, LÉC, GYALULT PADLÓ DESZKA  
mindenféle méretben és mennyiségben.

## HULLADÉK LÉC ÉS CÁNDRA

szekérszámra házhoz szállítva állandóan kapható a

MADÉFALVI „IDA” FÜRÉSZGYÁRNÁL.

Megrendeléseket szívesen felvesz  
Vákár L. könyv- és papírüzlete Csikszerezében.

### Tüzifa eladás!

Tudomására hozom a t. közönség-  
nek, hogy jó száraz bükk

## t ü z i f á t

készpénzfizetés ellenében a követ-  
kező árakon bármilyen időpontban és  
mennyiségben házhoz szállítok:

I. rendű I. moteres hasáb 1000 kgr. 14 K  
I. rendű rövidre vágott 1000 kgr. 16 K  
II. rendű hasáb 1000 kgr. 12 K  
II. rendű vágott 1000 kgr. 14 K

Megjegyzem, hogy egy falusi ölben  
ha az jó száraz, meggyozódésem sze-  
rint csak 1300-1400 kilogramm fa  
van, az általam ajánlott súlyszerinti  
vásárlásnál azonban egy, ennek meg-  
felelő ölbe 2000 kiló megy bele s  
ezért a tömés súly szerint vásárolt  
fa mindig jóval kevesebbe fog ke-  
rülni.  
Tisztelettel: 26-26

Bauer Jánosné,  
első csikszerezéai tűzifa-apritó fűrésztelepe.

## ÜZLET ÁTHELYEZÉS!

Értesítjük Csikszereida város és vidéke közönségét, hogy Csikszerezében a  
Kossuth Lajos-utcában (Lázár Domokos-féle ház) már évtizedek óta fenálló

### FÉRFI ÉS NŐI FODRÁSZ-ÜZLETEINKET

1914. évi október hó 1-én áthelyeztük az Apaffi Mihály-utcaiba  
(Jakab Gyula-féle ház, a Hutter-szállóval szemben). A borbély üzlet  
mellett külön bejáratú van a női fodrász-terem, kényelmesen be-  
rendezve, hol elvállalunk mindennemű női hajmunkát és délutánonként  
hygienikus fejmosást villanyszáritóval (meleglevegővel). Midőn ezt igen  
tisztelt vendégeinknek szíves tudomására hozzuk, nem mulaszthatjuk  
el, hogy köszönetet ne mondjunk eddigi pártfogó-ukért s egyben kér-  
jük, hogy jövőre is szíveskedjenek támogatni s viszont mi is biztosít-  
juk vendégeinket a szolid kiszolgálásról. Maradunk kiváló tisztelettel:

Szabó Lajos és neje, férfi és női fodrász.

Raktáron tartunk mindennemű kész hajmunkákat és női pipere cikkeket.  
28-

### A BÜRGER-FÉLE

## „APOSTOL” BIO-MALÁTA-SÖR

a legjobb müncheni tápsörökkel vetekedik, kellemes ízű, maláta dus.  
Különösen tápláló anyáknak és álmatlanságban szenvedőknek ajánlható.

Gyártja BÜRGER ALBERT sörfőzdéje, Marosvásárhelyt.

Csikszerezében képviselve:

Fenyves Aladár sör-nagykereskedő által.

Kapható: Nagy Gyula ur fűszer- és csemege üzletében.  
Valamennyi jobb kávéház és vendéglőben és naponként  
frissen csapolva az „Európa” vendéglőben.  
111-

### NYOMDASZTANULÓNAK

felvétetik egy ügyes fiu, ki lega-  
lább a középiskola II. vagy III. ik  
osztályát jó sikerrel végezte

Vákár L. könyvnyomdájában, Csikszereida.

## Hosszúrovó Cement Födélcserép

majdnem határtalan tartósságu, igen könnyű födőanyag, olcsó áron kapható  
iroda: Hirscher-u. 18. sz. Portland cementgyárnál, Kugler és Társai, Brassóban. Iroda: Hirscher-u. 18. sz.